

观影学习,了解国家力量

六一前夕,泰州市姜堰区俞垛中心小学全校同学一起观看了爱国主义主题教育片《维和防暴队》。影片中,生死一线解救被劫,装甲车穿越炮火……跌宕起伏的情节取材于中国维和警察真实的维和行动,展现了中国维和警察国际人道主义、守护和平的精神。在观影前,同学们先跟随老师学习了“维和”的相关知识,了解到维和通常指在国际层面上,通过派遣特定的部队或人员,以和平的方式解决冲突、保护平民的生命和财产,以及维护地区的稳定和安全。维和人员的每一次行动,都充满未知与危险,因此联合国大会将每年5月29日定为联合国维持和平人员国际日,以纪念为联合国维和行动而献身的人员。

看完电影,五(1)中队杨梦瑶深受感动:“中国维和警察的每一次‘出手’,都是对和平的庄严承诺,也是对人类命运共同体理念的积极践行。”四(1)中队的彝族女孩热力么子火被中国维和警察的勇气、责任和担当精神所打动,她说:“作为少先队员,我们要珍惜和平幸福的生活,努力学习!”

“花式”活动 欢庆六一

本报记者 李彤 邓园 张玫莹 周琳 朱雯
通讯员 张文强 赵婷婷 吴丹 周洁 赵帆云

红色故事,重温革命传统

5月29日,当镇江市“五老”宣讲团宣讲员魏勤森爷爷走进镇江市银山小学报告厅时,现场爆发出热烈的掌声。三(2)班唐疏影说:“87岁的魏爷爷是我们的‘老朋友’啦!他每一次带来的红色故事都不一样,但又都一样精彩。”

这一次,魏爷爷围绕“从小听党话,永远跟党走”展开宣讲,他介绍了近年来我国在交通、科技、能源、航空航天等诸多领域取得的重大成就,这让同学们倍感自豪。“没有共产党,就没有新中国;没有共产党,就没有新时代的伟大成就!”三(4)班武紫萱的思绪跟随魏爷爷的讲述,从嘉兴南湖的红船出发,“奔跑”到延安、北京,“如今,祖国站到了世界舞台的中央,我们新时代少年也要在党的引领下团结奋斗,用爱国心和报国行点亮精彩童年。”

怎样才能永远跟党走?在魏爷爷的宣讲中,唐疏影找到了答案:“我们要有信仰、有志向、善思考、能发奋,这是我最好的六一礼物!”唐疏影说,魏爷爷做了四十多年小学校长,引导一代又一代学生树立理想、砥砺前行,“我的梦想也是成为一名老师,魏爷爷是我的榜样,我也要像他一样,现在做红色基因的传承者,未来将这份精神财富传递给更多人!”

探索星空,点亮科学梦想

上周五,苏州市沧浪实验小学的同学们收到了一份特殊的六一礼物——一场精彩的天文科普活动,中国天文学会会员罗方扬老师还给同学们带来了主题为“探索星球,点亮科学梦想”的天文知识讲座。

讲座中,罗老师用精美的图片、生动有趣的小故事,深入浅出地讲解了苏美尔人对星座的研究成果、15至16世纪地理大发现、88个星座等知识。五(4)班张柏诚听得津津有味,在老师的指导下,他和小伙伴们上台演示“北斗七星”的位置。“我们肉眼看到的北斗七星都一同挂在天幕上,其实它们之间相隔着很多光年呢!”从讲座中,张柏诚收获了不少有趣的知识。

五(4)班吴宸宇从小就常跟父母去天文馆“打卡”,作为“小小天文爱好者”,他特别兴奋,边听边记边思考,讲座结束后,他向罗老师请教了不少问题,“脉冲星有什么特点?星座的形成条件是什么?”罗老师的解答让他受益匪浅,“这次六一活动不仅让我对浩瀚宇宙有了更深的了解,还让我对天文学越来越感兴趣。我要好好学习,争取成为一名天文学家,将来探索更多的宇宙奥秘。”

艺体展演,为成长赋能

宛转悠扬的歌声,姿态婀娜的舞蹈,令人捧腹的相声……5月28日,徐州市解放路小学“逐音追梦 乐享未来”艺术展演声乐专场、器乐专场、舞蹈专场、综合专场,百余个节目轮番登台,高潮迭起,为同学们献上一台精彩绝伦的视听盛宴。同学们身着盛装,手拨吉他,弹唱出美妙的旋律,令现场观众深深陶醉。多才多艺的二(1)班姚沐言先后参加了舞蹈、器乐专场,尤其器乐专场的吉他合奏《上春山》获得了最多掌声,“演奏时我自己也沉浸其中,感受到音乐的无穷魅力!”

5月29日,2024年云龙区青少年阳光联赛开幕式上,伴着激昂的音乐,踏着欢快的节拍,徐州市解放路小学足球操表演队的队员们面带微笑,激情四射,行云流水的动作展现出新时代少年的风貌。三(3)班张洛畅说:“为了今天的开幕式演出,我们足球队的小将们努力训练了两个月,同学们增强了责任感、使命感、荣誉感,这是一笔宝贵的财富。”



无锡市天一第三实验小学冯昊同学排练《雄狮少年》。

走红毯、“演”电影,欢度别样六一

“咔嚓,咔嚓……”5月31日,无锡市天一第三实验小学“庆六一·润童心”电影节上的红毯秀吸睛无数,同学们装扮成电影角色,充满自信地走过红地毯。你们瞧!孙悟空、柯南、哪吒……都来参加这场盛会了!

各剧组的小演员们还认真表演着电影中的精彩片段。六(8)班的冯昊和小伙伴演绎了电影《雄狮少年》中小主人公苦练舞狮勇敢追梦的故事。当观众们看到小主人公在练习舞狮时一次次摔倒又一次次站起来后,都忍不住握紧双拳站起来为他加油。演到尾声时,冯昊和小伙伴大喊:“只要鼓点还能在心中响起,我们就是雄狮!”台下的同学们沸腾了,大家集体起立鼓掌。演出结束了,但冯昊的心情还未能平复,“这次六一活动不仅丰富了我的校园生活,还让我在电影主人公的感染下变得更有恒心和毅力,勇敢去追逐自己的梦想。”

致敬,最美“五老”!

让村娃在辅导站见识大世界

本报记者 李彤 通讯员 许湘山

在江苏众多校外教育辅导站中,位于兴化市沈伦镇樊荣村的“关情书苑”显得很特别,因为它更像一座博物馆。2009年,樊荣村关工委主任樊才林拿出多年积蓄的十多万元,把自家房子改建成了供村里留守儿童课后活动的校外教育辅导站。他的办站理念特色鲜明,主打一个“博”字。号称“一厅七室”的“关情书苑”中,除了供同学们日常学习的170平方米的大厅外,其余七室都被各种展品塞得满满当当,从各类模型、农具、木工用具、古钱币、旧票据,到纪念章、老照片,五花八门,应有尽有。樊老说:“农村孩子见识少,所以我的辅导站要让他们学到更多课外知识。”

兴化市沈伦中心小学五年级的樊宇成放学后最喜欢到“关情书苑”的模型室里摆弄各种仿真模型,从飞机到坦克,从航母到帆船,从乐高玩具到木质、金属的仿真模型……樊宇成将模型拆了装,装了拆,摆出各种阵型,想像它们背后的故事,“樊爷爷的辅导站让我知道了世界之大,我要通过自己的努力去看看!”

农耕文化室里,水车、风车、洋车,水犁、铁犁头、铁犁耳等500余件农具模型和实物让沈伦中心小学四年级的

张宇轩大开眼界:“我从小生长在农村,可有的农具我都没见过,这些农具让我和爷爷奶奶有了更多聊天的话题。”樊才林耐心地给孩子们讲解每种农具的使用方式,“农村的孩子应该知道祖辈是怎样进行农业生产的,了解这些农具里蕴含的智慧。”

樊才林的藏品里还有很多老物件,例如民俗室里的粮票、布票和老行当用具,传统室中的各年代的钱币、房契,还有稀有的24孝红木雕刻。樊才林对每件物品的名称、用途、现实教育意义,如数家珍,娓娓道来,如今这些都成了对留守儿童进行传统教育的“教具”,樊老说:“文物就应该这样发挥出它的教育作用。”

为了开阔留守孩子的视野,樊才林满足于在自家的“博物馆”里进行传统教育,泰州中国人民解放军海军诞生地纪念馆、新四军黄桥战役纪念馆等红色传统教育基地都留下了樊才林带领留守孩子们寻访的足迹。如今,樊才林正计划着利用暑假带领孩子们去更多的博物馆,获得更广博的知识。



镇江市银山小学的同学听魏勤森爷爷作宣讲。



徐州市解放路小学的同学在艺术展演中表演才艺。

从艺术到体育,从课外知识到革命传统教育,从看电影到“演”电影……专属于六一的丰富又营养的“节日餐”,让同学们开开心心、热热闹闹地度过了一个“花式”六一节。